

■ 体坛焦点·世界杯预选赛

通往巴西之路上的那些人和事

□ 本报记者 王建

11月21日,乌拉圭队主场0:0战平约旦队,以两回合5:0的总比分搭上了通往巴西世界杯的“末班车”。至此,2014年巴西世界杯预选赛落下帷幕,32强全部产生。世界杯分组抽签仪式将于12月7日举行。

世预赛的最佳射手两年前就已产生?日本队为何连续三次都是“全球第一”?有哪些球星无缘巴西杯?……下面让我们按时间顺序来回顾世预赛中的那些有趣的人和事。

2011年11月15日：世预赛最佳射手诞生

世预赛今年才渐入佳境,最佳射手却很早就产生了。

2011年11月15日,在中北美及加勒比海区预选赛第二阶段E组的一场比赛中,伯利兹队2:0战胜圣文森特和格林纳丁斯队,迪昂·麦考利梅开二度,他在世预赛中的总进球数达到11粒。虽然伯利兹队未能闯入下一阶段比赛,但是此后并没有球员超越麦考利。

除了麦考利外,还有两位球员在世预赛中打进了11球,分别是荷兰队的范佩西和乌拉圭队的苏亚雷斯。范佩西打进第11粒进球是在2013年的10月11日,苏亚雷斯是在2013年10月15日,比麦考利晚了接近两年。在乌拉圭队与约旦队的附加赛中,苏亚雷斯本有机会越过范佩西和麦考利,独享世预赛射手王的称号,但他没能进球。

打进11粒进球,麦考利用了8场比赛713分钟,范佩西用了9场比赛688分钟,苏亚雷斯用了14场比赛1246分钟。从效率率上来看,苏亚雷斯最低,麦考利和范佩西难分伯仲。

2013年6月4日：日本抢得“全球第一”

6月4日,日本埼玉世界杯竞技场,日本队在亚洲区十强赛第8轮比赛中1:1战平澳大利亚队,提前两轮出线,成为除东道主巴西队之外,全球首支晋级球队。

这不是日本队第一次夺得“全球第一”了。德国世界杯预选赛,日本队就是东道主外的第一支晋级球队,南非世界杯同样如此。

日本队能连续三次成为“全球第一”主要靠其在亚洲区高人一筹的实力。在亚洲区十强赛B组中,日本队取得了5胜2平1负的战绩,力压澳大利亚队占据小组头名。此外,亚洲区预选赛比赛时间较早也让日本队受益。

其实,日本队并不是第一支从本大洲预选赛中出线的球队,新西兰队在今年3月份就以六战全胜的战绩锁定了大洋州第一的位置。不过,大洋洲只有0.5个世界杯参赛名额,新西兰队要与中北美及加勒比海区的第四名墨西哥队打附加赛,日本队这才占了先。

2013年9月10日：荷兰成新“预选赛之王”

9月10日,荷兰队轻取弱旅安道尔队,提前两轮小组出线,成为欧洲区第一支晋级巴西世界杯的球队。

4年前,荷兰队就是欧洲区第一支进军南非世界杯的球队。在此次欧洲区预选赛中,荷兰队取得了9胜1平,是成绩最好的球队之一。世预赛中的表现如此优异,荷兰队大有取代西班牙队成为新“预选赛之王”的势头。

同一天,意大利队战胜捷克队,也提前出线。不过,由于比荷兰队的比赛晚开球15分钟,意大利队只能将欧洲区首支晋级球队的殊荣拱手让给荷兰队。

德国队的预选赛成绩不输给荷兰队,同样是9胜1平。不过由于同组的瑞典队抵抗顽强,德国队直到10月11日才拿到出线权。

另外两支强队西班牙队和英格兰队表现稳定,均以小组头名晋级巴西世界杯。

2013年9月11日：阿根廷当“南美老大”

4年前,南非世界杯南美区预选赛,巴西队主场3:1击败阿根廷队,提前三轮取得出线权。阿根廷队直至最后一轮艰难击败乌拉圭队,才拿到了南美区最后一张前往南非的“通行证”,时任主教练马拉多纳为此落泪

横流。

身为东道主,巴西队直接获得了2014年世界杯的参赛权。巴西队不参加预选赛,阿根廷队就没有了最大的竞争对手,南美区老大的位置自然不能旁落。9月11日,阿根廷队客场5:2大胜巴拉圭队,提前两轮进军巴西世界杯。最后一场比赛,阿根廷队虽然输给了乌拉圭队,但仍以2分优势夺得了南美区的第一名。

5支通过预选赛晋级的南美球队中有3支参加过上届世界杯,并没有冷门出现。和南美区一样,非洲区预选赛也进行得波澜不惊,5支晋级球队尼日利亚、喀麦隆、加纳、科特迪瓦和阿尔及利亚队都是上届世界杯32强的队伍。

2013年10月12日：奥西克被“炒鱿鱼”

除了日本队的“第一”外,亚洲区球队还获得了个“唯一”,不过并不是什么荣誉,澳大利亚队的奥西克成为带队杀入世界杯的主教练中唯一一个被“炒鱿鱼”的。

澳大利亚队以3胜4平1负的战绩从亚洲区十强赛B组中突围,但晋级的过程却十分惊险。在东亚杯上,澳大利亚队战平韩国队,负于日本队,最后一轮比赛被中国队华丽攻势击溃,最终排名垫底。

在随后的两场热身赛中,澳大利亚队先是0:6不敌巴西队,随后又再次以0:6负于法国队。在这场比赛之后,奥西克被解雇。

2013年11月20日：C罗梦成真 伊布成看客

欧洲区附加赛,C罗率领的葡萄牙队和伊布领衔的瑞典队狭路相逢,C罗还是伊布?如果让球迷来选择的话,这将是无比伤脑筋的问题。

好在他们不需要帮忙就能解决这个问题。在两回合的比赛中,C罗和伊布都展示了高超的球技,包办了球队的6个进球。C罗的葡萄牙队更胜一筹,伊布则遗憾地无缘巴西世界杯。

错过巴西世界杯的球星不只有伊布,还有切赫、贝尔、莱万多夫斯基等,如能把这些球星组队,实力可以与任何强队相媲美。

伊布说没有他的世界杯不看也罢,那就听听下面这些名字吧:C罗、梅西、内马尔、范佩西、罗本、伊涅斯塔、哈维、席尔瓦、厄齐尔、里贝里、鲁尼、法尔考、苏亚雷斯、卡瓦尼、巴洛特利、阿扎尔……如无意外,这些球星都会登上巴西世界杯的舞台,估计到时候没人会想起伊布。

2013年11月20日：法国上演最惊险的逆转

附加赛首回合0:2落后,法国队几乎陷入绝境,好在他们次回合3:0战胜乌克兰队,上演了惊险逆转。他们成为第一支在附加赛首回合0:2落后仍能晋级世界杯的欧洲球队。

狂喜的法国人旁边是乌克兰人忧伤的背影,这已经是他们第五次止步于附加赛了。

高兴之余法国队应该反思,昔日世界冠军的预选赛之路为何走得如此艰难?在连续夺得世界杯和欧洲杯后,法国队就走起了下坡路,内讧不断,成绩糟糕,至今元气未复。

由于成绩不佳,法国队在32强中被划为了第三档,第一档有巴西和阿根廷两支南美劲旅,荷兰队、意大利队、英格兰队和葡萄牙队分在第二档,第四档则有墨西哥队、日本队,法国队被抽入死亡之组的可能性不小。

●附：巴西世界杯32强名单

欧洲区 (13支): 荷兰、意大利、比利时、德国、瑞士、西班牙、英格兰、俄罗斯、波黑、克罗地亚、希腊、葡萄牙和法国队

亚洲区 (4支): 日本、澳大利亚、伊朗和韩国队
南美洲区 (6支): 巴西(东道主)、阿根廷、哥伦比亚、智利、厄瓜多尔和乌拉圭队

中北美及加勒比地区 (4支): 美国、哥斯达黎加、洪都拉斯和墨西哥队

非洲区 (5支): 尼日利亚、科特迪瓦、喀麦隆、加纳和阿尔及利亚队



●第25届世界模特小姐大赛国际总决赛冠军揭晓

11月20日,第25届世界模特小姐大赛国际总决赛在深圳举行,俄罗斯鞋靴斯坦共和国小姐玛格丽塔·帕维卢西娜(上图)摘得桂冠,加纳小姐玛格丽特·库姆森和克里米亚小姐塔蒂娅娜·科罗莎分别获得亚军和季军。

□新华社发

电影《怒放2013》被大片逼退撤档



▲电影《怒放2013》海报

11月21日中午,光线突发通知,表示该公司发行的、原定11月22日上映的电影《怒放2013》紧急撤档。通知称,撤档原因是“同档期进口大片密集上映,市场空间狭小。”并表示,新的上映日期将另行通知。

《怒放2013》由卢庚戌执导,滕华涛监制,潘粤明、秦昊、吕聿来、张晓晨、温心、杜海涛等主演,讲述中年男人回首摇滚青春及爱情的故事。导演卢庚戌透露,男主角“郑天亮”是汪峰和郑钧的综合体,电影里还爆了汪峰成名往事。

导演卢庚戌称,《怒放》酝酿了四年,之前媒体看片也好,试点也好,口碑和反响都很好。宣传方麦特老总陈砺志发微博称,老老实实在让大片,坦诚对待市场残酷,只为有更好排片,有机会让更多观众看到,“认怂不丢人,认怂不是认输,我们还有信心去赢。” (光信)

连载

电话:(0531)85193407 Email:liujun@dzwww.com

民以食为天——

吃饭

□ 章小东



27 吃饱喝足回到家里,不知为什么那么疲倦,三个人倒头就睡,一直到第二天天光大亮,后来听说火鸡肉有催眠的作用。

按照常规感恩节是在每年十一月的第四个星期四,从这一天起将连续休假,但是华文周刊需要把前一天送到印刷厂的大样拿回来,拆干净,才不会影响下一周的出刊。于是感恩节的第二天,丈夫说:“今天还是过节,公共汽车减少班次,我送你去上班吧,反正拆大样很快,我和儿子等你一下,然后一起去看看艺术博物馆,这几天免费呢。”

到了办公室,推开大门,发现里面除了女老板夫妇以外,还有毕芦。

毕芦是个七十多岁的老头,在我进华文周刊以前就在那里工作了,好像不是编辑,也不是记者,又不是收广告、记账的,打字的。他不是全职,也不是兼职,只是说不准什么时候就坐在周刊的办公室里了。女老板让他写文章,他还能写文章,赞美的骂人的,什么文章都能写,写完了以后还会恭恭敬敬地把他的真名和工卡号写在后面。一开始我弄不清楚其中的奥秘,后来才知道这是为了要吃饭的钱,也就不再追究了。

第一次看到毕芦是在最繁忙的星期三,我正忙得手脚并用的样子,女老板说:“不要急,让我打个电话把毕芦叫

过来,帮你一下。”电话打过去不到十分钟,毕芦就背着一个巨大的黑色垃圾袋撞进来了。我以为是收垃圾的,一脚把一个废纸篓踢到他的垃圾袋旁边,他似乎有点不高兴了。一本正经地从口袋里掏出一张印满了头衔的名片对我说:“我姓毕,是教授。”

我没有理会,只是把一堆社区消息推到他的面前说:“老板让你写一下有关社区活动的报道,那里面有电话号码,不清楚的地方打电话去问。”

讲老实话,有人来帮我写社区活动的报道是我最开心的呢,因为这是最难写的。华人社区里面为了一点小小的权益,钩心斗角,弄不好引起口舌大战,实在惹不起。毕芦听了我的话,便接过去那摞社区消息,看也没看就放到写字桌的上面,随后走到洗手间,把女老板刚刚吃完午饭还没有刷洗的饭盒子和筷子刷洗了一遍,用手纸擦了擦干,就走到他的垃圾袋旁边,打开口袋狠狠地挖出一盒蛋炒饭来了。

他坐在我的前面“吧吧吧吧”大声吞咽,弄得我烦躁至极,而他越发放肆起来,干脆跷着二郎腿,摇头晃脑地吃了一盒又一盒。我简直不能相信,这么一个老头儿,竟然连续吃了五盒蛋炒饭。当他吃完第三盒饭的时候,大概是有力气说话了,他就告诉我,他每一次到旁边的孤儿院去义务劳动两个小

时,工作是照顾那些孤儿吃饭,孤儿们吃剩下的饭,他就可以带回家,差不多可以吃一个星期,一直到下周再去拿。

听到这儿不由让我动了恻隐之心,心想这个老头儿虽然有饭吃,但是天天吃这种垃圾一样的剩饭,和那个人人不愁吃饭的“伊登”相差太远了。他的子女如果知道的话,会多么心疼啊。正在这当儿,毕芦总算吃完了,他舒舒服服地对着我打了一个饱嗝,又从笔筒里拔出一把裁纸刀,肆无忌惮地剔起了牙齿。就在我感到极为恶心的时候,女老板在隔壁发话了:“毕教授啊,东东很忙呢,你赶快帮帮她吧,不然的话她加班晚了,赶不上汽车,回不去了呢。”

“没有关系,回不去就住我那儿吧。”

“我可以住到怡君家里去的。”

“哟,你还怕我会吃了你?”毕芦说着,眼睛里突然露出猥琐的目光。

3 我离开小学就没有常州的家庭生活,到苏州了。我们家过年过节规模大得不得了,客人从早到晚来。我记得我母亲决定到苏州的原因之一就是家里穷了,常州的生活过不下去了。家里穷了还要顾着面子,这就活受罪。我记得我们家天天要送礼,专门有一个男工,一家一家送礼,这种生活不合理。所以,我母亲决心离开常州到苏州。

我小学毕业以后不久,就搬到苏州。在苏州起初是住自己的房子,我们在苏州有一所很大的房子,好几十年,但是破破烂烂的,后来就卖掉了。我们租人家房子住,租一进,几间房。

常州、苏州、上海很近,但是常州就落后,苏州思想进步一点,上海思想更进步,这个很明显。常州人说:“中学毕业很好了,用不着上大学了。”上海人说:“大学不行,一定要留学。”一个地方差那么一点点,思想不一样。地理条件跟社会问题有密切联系。外国的新思想,新生活都是从上海传到苏州,再传到常州。

大概因为我读了六年就算小学毕业了,不能进常州中学。我十二岁小学毕业了,自己也搞不清楚怎么把我送到镇江中学去,大概是学校里面有老师是

茶寿老人的精彩往昔——

我的人生故事

□ 周有光

和我们有关系的人,有人照顾。我到镇江,不习惯。在镇江待了不到一年,又回来了。镇江也是江苏的大地方,回来的理由大概是年龄太小,不能适应,我就记得镇江中学其他的同学都是比我大得多。

回来后,我就进常州中学的预科读了一年。常州中学的好处是预科非常好,因为每个学生不同科目的水平不同,假如你的国文不好,读预科就补国文,数学不好就补数学,英文不好就补英文。在预科,我的记忆当中主要读古代的东西,最重要是读了《左传》。一年预科,四年正科,结果小学读了六年,最后还是七年。

常州中学的创办人是屠元博,常州中学有一个塔纪念馆。这个人了不起,他在清朝末年就跟孙中山在日本一起闹革命。每年冬天,他偷偷地回到常州,辫子已剪掉,头上戴着帽子,戴上假辫子。那时候男人可以骑马骑驴,他不敢,白天也不敢活动,晚上坐轿子,戴帽子在常州搞革命,其中重要的一件事情是创办常州中学,是清朝最晚的时候创办的,等到办好,已经是民国元年了。屠元博的父亲叫屠寄,《辞海》里有他的名字,他是历史学家,清朝末年京师大学堂的教授,一早就让儿子到日本去了。屠元博是孙中山的左右手,民国

初年有国会,不同的党都有议员,同盟会的议员小组叫同盟会党团,要有一个头头,叫党魁,就是屠元博。后来北洋政府时的党派斗争很厉害,据说,人家就请了屠元博吃饭喝酒,酒里面放了毒药,把他毒死了。屠元博的儿子叫屠伯范,是我的姐夫,我的三姐妹嫁屠伯范。屠伯范在日本学化学,和郭沫若是同班同学。

江苏省是教育发达的地方,一个府只办一个中学。没有大学,大学就是教会学校。常州府就开了常州中学,四周好几个县都属于这个府的,要到这个地方来读书。教员集中了一些水平很高的进步人士,给我们影响特别大的是一位中文教师叫吴山秀,那时的中文教材都是文言文,可是他解释这些文章时,就发挥他的思想,给我们印象深刻。

我们学校要请一些有名的人来演讲,叫做“名人演讲”。有一个小组专门请名人来讲,这个小组也请吴山秀来讲。吴山秀是自己人,黑板上写好了“名人演讲”,他用笔把“名人演讲”改成“各人演讲”。他提倡白话文,可是当时白话文不进课堂,他就在课外教我们看白话的东西,写白话的文章,把许多五四运动的思想在中文课上灌输给我们,我们这些小青年对他非常钦佩。



《警察故事2013》下月引爆贺岁档

11月21日,由丁晟导演的悬疑动作片《警察故事2013》人物海报曝光,成龙、刘烨、景甜(上图)三位主演神情各异。该片即将于12月24日引爆贺岁档,成龙十年后重启《警察故事》经典,引人期待。

此前,成龙表示:《警察故事》随着他的年龄一起成长,以前是嬉皮笑脸,现在多了很多内心戏,需要很沉着、稳重地去演。这部电影其实是向警察和他们的家人致敬。(小成)

抗战剧《狼烟》今晚登陆齐鲁

□记者 王新蕾 陈巨慧 报道
本报讯 由连奕名、杨若兮、王珂、王新等

联袂演绎的抗战剧《狼烟》,11月22日晚登陆齐鲁电视台。该剧以发生在鄂西山区的红军改编、抗日、剿匪等历史为载体,讲述有着不共戴天之仇的土匪与地主,在共产党的引导下,从生死对抗日直至冰释前嫌,最终联手粉碎了国民党反攻大陆的阴谋。

该剧设置了“双雄对决”模式,通过柳霜儿(杨若兮饰)PK贞妹子(王珂饰)、覃少武(连奕名饰)VS遮半天(王新饰),立体塑造出“狼性”人物,尤其是柳霜儿与贞妹子的“双妹争霸”,可谓全剧亮点。

曾出演《烈火金刚》、《血色浪漫》等剧的连奕名,向来有军人情怀。据他介绍,“故事横跨红军、抗日、解放三个阶段,我饰演的覃少武,从一个地主的骄横少爷,转变为被红军改编后的抗日精英,对人物心理和状态的塑造是极大挑战。”山东姑娘王珂出演贞妹子,是身世多舛,横刀立马,侠肝义胆的“土匪女友”。王珂直言,“贞妹子是个敢爱敢恨,连男子都要愧色三分的烈性女子。”



火箭遭遇18分逆转不敌小牛

林书豪低迷仅得1分

据新华社华盛顿11月20日电 休斯敦火箭队20日在一度领先18分的情况下遭到逆转,最终以120:123客场不敌达拉斯小牛队,林书豪手感冰冷,全场比赛仅得1分。

小牛队得分手埃利斯贡献全场最高的37分,诺维茨基20投13中攻下35分,马里昂和卡尔德隆各取13分。

失利的火箭队掉到了西区第五,霍华德拿出了33分和11个篮板的优秀数据,罚球线上11投8中的表现是火箭队的一大亮点。哈登14投6中贡献23分,帕森斯三分球5投4中得到21分,并抢下11个篮板。

上图:火箭队球员帕森斯(右)在比赛中进攻。

□新华社发